Тема: « Любви все возрасты покорны» Любовная лирика А.С.Пушкина".
Урок- открытие 

Цели : 

1)познакомить с любовной лирикой поэта;

2)донести до учащихся сложность переживаний и богатство чувств поэ-та, не разрушив интимность, сохранив чистоту и неприкосновенность  его чувств; 

3)проследить, как меняется с возрастом отношение поэта  к любви .

Оборудование: 

портрет А.С. Пушкина, сборник его стихотворений, портреты женщин,

оставивших свой след в жизни поэта, презентация на тему "Утаенная 

любовь А. С.Пушкина",план анализа лирического произведения . 

Предварительная подготовка  к уроку. 

1.Изучить биографию поэта и его переписку. 

2.Проанализировать указанные стихотворения. 

3.Применение инновационных технологий .Исследовательская работа "Утаенная любовь» А.С.Пушкина".

Ход урока. 

1.Оргмомент.
2.Работа по теме урока. 

    - Сообщение темы и целей урока. 

         -Что такое лирика? 

         - Что вы понимаете под словом "любовь"?

         -Великий поэт будет учить любви. 

     -Работа над эпиграфами. "Любви все возрасты покорны…"
                                                                     А.С. Пушкин.

                    " Интерес к творчеству Александра Сергеевича и его жизни объ-

                       ясняется  не только тем, что мы видим в нем гения, нашу национальную гордость, а доверием, которое он заслужил своей искренностью, правдивостью, честностью ".
                                                  В. Соколов.  

            -Эти слова принадлежат одному из исследователей творчества А. С. 

  Пушкина .Он пытался узнать о Пушкине все, понять его, вызвать из небытия тех людей , с которыми судьба свела поэта. Ведь только в отношениях с ними проявлялся характер Александра Сергеевича,его симпатии и антипатии. 

Рассмотрим отношение к любви на разных этапах его жизненного пути.

     Лицейский период.

Дома вы прочитали и проанализировали несколько стихотворений лицейского периода о любви "К Морфею",  "Желание",  "Любовь одна веселье жизни хладной". 

Демонстрация портрета Е. Бакуниной.
Примерные ответы учащихся . 

Вывод записывается в тетрадь. В Лицее любовь поэта –это одухотворяющее страдание. 

Южная ссылка .
  -Почему Пушкина удалили из Петербурга? 

  -Какими яркими впечатлениями обернулась? 

  -Маршрут  Южной ссылки. 

Примерные ответы учащихся .

Слово учителя. 

  -Любовь и свобода .Для Пушкина –романтика эти чувства- соперники. Любовь для поэта –тоже свобода, ибо ей нет границ. Исследователи творчества поэта давно решили ,кому принадлежат стихотворения "На холмах Грузии лежит ночная мгла", "Фонтану Бахчисарайского дворца",Сожженное письмо", "Талисман". Попробуем и мы ,прослушав стихотворения, сделать вывод, о ком думал Пушкин, создавая их? 
Обратите внимание на дату написания (чувства пережил в Южной ссылке, а 
стихотворения написал позже).

Подготовленные учащиеся читают стихи наизусть . Перед каждым учеником 

есть текст каждого произведения. Учащиеся строят свои предположения, оперируя фактами биографии, выделяя ,как поэт описывает свои чувства.

Слово учителя.

    Ваши мнения об адресате стихотворений А.С.Пушкина совпали там, где есть прямая связь с биографией . 
     В жизни и творчестве поэта была "утаенная любовь".Она принадлежит к числу величайших и все еще не разгаданных загадок  пушкиноведения. 

      Группа учащихся класса работала над этой темой. Результаты  в форме  презентации вы сейчас увидите. 

Презентация "Утаенная любовь А.С. Пушкина".(Материалы прилагаются). 
Вывод записывается в тетрадь.

    Любовь Пушкина –романтика отличается  благородством, искренностью чувств, их неистребимостью. Красота для него- святыня.  Чувство глубокое, настоящее .Пишет о нем спустя годы.
Михайловское .

Слово учителя. 

  -По какому случаю П. Вяземский размышлял? 

       На экране ."Кто творец этого бесчеловечного убийства ?Постигают ли те, которые вовлекли власть в эту меру ,что есть ссылка в деревню на Руси? Должно точно быть богатырем духовным, чтобы устоять против этой пытки. Страшусь за Пушкина. 
Ответ учащегося. 

Слово учителя.

  -Еще в Одессе Поэт начал прощаться с морем. а в Михайловском попрощался навсегда. Это было прощание с молодостью, романтизмом, байронизмом. Пушкин взрослел. Взрослел мучительно, потому что сложное внутреннее состояние усугублялось переменой места и среды: из лета –в осень, из свободы –в неволю. Любовь помогла ему воскреснуть. 
Звучит романс "Я помню чудное мгновенье…", на его фоне подготовленный ученик рассказывает об А.П.Керн ,о ее взаимоотношениях с поэтом. 

Анализ стихотворения "Я помню чудное мгновенье". 
  -Что прослеживается в стихотворении?(Жизнь поэта).

  -Почему любовь- "чудное мгновенье"? 
  -Что противостоит любви? 

  -Назовите языковые средства, с помощью которых поэт показывает удаление любви?
   Почему она не погибла? 

  -Что воскресает вместе с любовью? 

  -Главная мысль произведения. 

  -Заметили ли вы противоречия между реальным обликом Керн и "гением чистой красоты"? 

Вывод записывается в тетради. Любовь пробуждает к жизни,

  овладевает всем существом поэта, как и поэзия. Они для него родные сестры. 

После Михайловского. 

Слово учителя. 

   -Каждый человек в определенном возрасте начинает задумываться о создании семьи. Размышлял об этом и Пушкин. В письмах поэта мы можем найти ответ на вопрос, почему он решил жениться. 

Ответы учащихся. Они зачитывают строки из писем, говорят об Е.Ушаковой, А.Олениной.  Звучит стихотворение "Я Вас любил…". Определяется тема, идея произведения, называются языковые средства, раскрывающие их. 

Вывод  записывается в тетрадь. Великий и простой смысл любви не только в том ,чтобы поминутно видеть, следовать за любимым человеком, но и в том, 
чтобы ради покоя любимой  пожелать ей счастья и любви.

Слово учителя .Все невесты ,которых намечал себе Пушкин, относятся к одному типу: молоденькие барышни из хорошего Московского или Петербургского общества, красивые, превосходно воспитанные. Но это совсем юные существа, с еще не сложившейся индивидуальностью. Таковы С.Ф.Пушкина, Е.Н.Ушакова, А.А.Оленина и ,наконец, Н.Н. Гончарова. 

Н.Н.Гончарова. 

Слово учителя.

  -На исходе 1828года на балу у Йогеля  Пушкин увидел юную красавицу.

        На какое-то время жизнь Пушкина озарилась счастьем. 

На экране портрет Натальи Николаевны кисти  К.Брюллова. На фоне портрета ученик наизусть читает стихотворение "Мадонна". 

Вопросы .

  -Кого называют мадонной вообще?  

  -Кто для Пушкина Мадонна? Почему? 

  -Каков тон стихотворения? (Спокойный). Почему? 

  -Докажите ,что поэт счастлив и ничего не хочет менять в своей жизни? 
  -Строки из письма: "Я женат- и счастлив: одно желание мое ,чтоб ничего в жизни не изменилось, лучшего не дождусь". 

Исследовательская работа .

  -Из предложенных стихотворений выберите те, в которых звучат те же мысли ,что и в стихотворении"Мадонна" . Предложены стихотворения "Пора, мой  друг, пора…",Элегия", Нет, нет, не должен я ,не смею, не могу…".
Ответы учащихся. 
Вывод записывается в тетради. 

У зрелого Пушкина любовь- это покой и воля, это чувство плеча родного человека- жены. 
Слово учителя. 
  -Это чувство у поэта решили отобрать те, кому он мешал.
  -Кому? Как?  Ответы учащихся. 

Слово учителя . 

  -Через полтора столетия М.Цветаева напишет:"Нет. Гончарова просто роковая женщина, то пустое место, вокруг которого сталкиваются все силы и страсти… Гончарова – не причина ,а повод смерти Пушкина …судьба выбрала самое простое и верное орудие смерти- красавицу."  

  -Согласны ли вы с Мариной Цветаевой? Над обоснованием своего ответа подумаете дома.

Вывод по уроку.

Слово учителя.

  -От лицейской любви как одухотворяющего страдания к любви- вдохновению, а потом  к любви- покою рядом с любимой.Таков путь любовной лирики А. С.Пушкина. 

  -Какие открытия вы сделали на уроке для себя? 

Ответы учеников.

Итог урока .

  -"Лелеющая душу гуманность" поэзии Пушкина. 
